

新城无处不“飞花”

——周口市城乡一体化示范区创建国家级卫生城市工作纪实

记者 张劲松 文/图

街头公园错落有致，植物园林奇树异花，河流湖水波光潋滟、莲叶田田，浓密的枝叶间，百鸟竞唱，宛如天籁之音……如今，周口市城乡一体化示范区人民切身感受到了创建国家级卫生城市带来的可喜变化：处处整洁有序，处处干净如洗。是的，脱胎换骨，精彩蝶变，仿佛一眨眼工夫，示范区翻天覆地，沧桑巨变。如今，活力、清新、干净、整洁成了示范区的最佳诠释。

近几年来，伴着“创卫”工作的开展，示范区全区上下一路披荆斩棘、攻坚克难，在刷新城市“面子”的同时，也夯实了民生的“里子”，用实干和汗水诠释了创建为民的真正内涵。

生活环境 可喜变化

“‘创卫’工作开展以来，咱们对这项工作有什么意见？”听到记者询问，示范区盛和社区居民张红伟立刻竖起了大拇指。

“一开始，大家不能理解，后来宣传得多了，居民们的认识也就逐渐提高了。”社区居民张书轩说。

示范区搬口办事处党委书记张旭：由于社区居民大多来自附近的征迁村民，初搬到小区时，对小区管理模式不太适应，加之居民家的杂物诸如破旧自行车、摩托车、家具，还有种地用的四轮车等农机设备随意堆放，还有饲养鸡、鸭、鹅等家禽的行为，特别是地下室成了垃圾场，还有随地大小便，整个社区杂乱无章，真是不堪入目。

目。

“在办事处领导的指导下，我们成立了由办事处领导、社区干部及志愿者服务队组成的60多人的队伍，”盛和社区党支部书记张红友说，他们奋战1个多月，宣传、劝导、说服教育，终于，群众理解、支持了。后来，居民们也投入到“创卫”工作中，小区环境才得到翻天覆地的变化。

盛和社区副主任张前进：起初，由于强制性地清理部分居民的杂物，有些老人还到社区服务中心骂骂咧咧的，现在环境变了，大家得到了实惠，他们还当面表扬干部们干得好哩。

如今，盛和社区整个院内干净整洁，车辆放置有序，绿化带管护精细，社区各功能室健全，人们的文明意识

普遍增强，大家对“创卫”工作的起初不理解，变为当下的全力支持，居民们兴高采烈、喜气洋洋的表情溢于言表。

和盛和社区相似，示范区文昌办事处中原社区垃圾满溢，清理不及时，基础设施老化残缺，毁绿种菜现象严重等一系列老大难问题，在办事处党委、社区支部的努力下也发生了翻天覆地的变化，群众满意度很高。

通过“创卫”工作的开展，示范区各社区增添了干群互动平台，密切了干群关系，网格单位、小区居民不仅“身入”创城，更“心入”创城。

天蓝、地绿、水清、城美，处处整洁有序，处处干净如洗……如今，示范区人民切身感受到了创建国家级卫生城市带来的可喜变化。



红色“马甲”亮丽风景

“能为创城工作做一些力所能及的事情，再苦再累我也高兴。”作为一名“90后”志愿者，示范区景园社区朱文博看上去干练、沉稳、诚实、可靠。

和他聊天中得知，他2018年从部队复员，去年10月份在景园社区当了一名志愿者。他每天7时到岗到位，捡拾垃圾、烟头，后又做社区统计工作，每天忙到深夜才回家休息。令人敬佩不已的是，就是这样一位全职志愿者，竟然不愿领公家1分钱的工资，不占公家1分钱的便宜。

“去年冬季他爷爷去世时，他就请了半天假，把爷爷送走后就立即投入到了紧张的志愿者活动中。”景园社区支部书记朱美玲说，朱文博在部队服役8年，左腿落了个膝盖半月板损伤的毛病，不能长时间走路，由于长时间做社区统计工作，又患上了颈椎病，虽然这样，可他还是不愿下火线，一直从事着志愿者服务活动。

碧桂园社区志愿者周挺说：“作为一名党员，我就应该处处发挥模范带头作用。”

“创卫”工作以来，周挺练就了一双“火眼金睛”，每每有烟头出现，她总能第一时间看到，第一时间捡起。从不抽烟的她，总是经常一兜的烟头，一手的烟味，身边的人从“嘲笑”到“理解”，再到“跟随”，个人行为渐渐成了团队的行为，团队的行为逐渐唤起了居民的自觉。

王婷是示范区建业社区志愿者。“创卫”工作开展以来，她积极发动社区青年组成“创卫”志愿服务队，投入到社区环境治理工作中，经常带领志愿者服务队拔草、清理杂物、铲除小广告，改善小区环境面貌。

美丽卫生家园，你我共同缔造。

连日来，在示范区，一群群“红马甲”活跃在小区楼道、广场公园、背街小巷，发放宣传资料、劝阻不文明行为、清理卫生死角、捡拾路面垃圾，扮靓了城市面貌，提升了群众认知……在广大志愿者的带动下，“周口是我家，‘创卫’靠大家”不再是一句空泛的口号，已经渗透到城市的每一个角落，融入群众的日常生活。



基础设施 全面提升

“看这公厕，从外到内样式新颖，设计豪华，干净整洁，没有一点气味，来一趟周口真让人过目不忘。”从外地来周省亲的李女士惊诧于周口基础设施这么完善，这么高档、方便。

正如李女士所说，记者在示范区一类公厕内看到，里边设置有客厅、空调、管理间、饮水机，还有沙发、茶几、体重秤以及人脸识别取纸机。这样的摆设简直赶上了普通宾馆的条件！

“创卫”工作中，示范区全面升级改造老旧公厕5座，新建一类公厕14座、高铁站移动式环保公厕2座，新建垃圾中转站7座，先后实施了文昌大道、中原路、周口大道、松花江路、腾飞路、恒山路南段、府苑街、府汇路

等道路辅道或人行道大修工程，新建街头游园28处，并对辖区内道路绿化带缺苗断垄区域全面补栽，共补栽行道树近2000棵，冬青、黄杨等苗木40多棵。

示范区全面排查辖区内井盖、路灯、道牙石等缺失破损情况，累计检修、更换井盖1000余个，检修路灯800余盏，更换LED路灯600余盏，更换道牙石40000余块，修补破损路面3000平方米，新装果皮箱800余个，美化树穴2000余个。3年来，示范区累计投入市政基础设施建设资金近2亿元，使全区基础设施整体面貌焕然一新。

如今，不断穿行的洒水车、璀璨明亮的路灯、干净整洁的街道、花团锦簇的公园、良好的交通出行环境、别致的公益广告，无一不在显示示范区“颜值”的巨变，无一不在诉说着大干快上的“示范区速度”。



环卫工人 最美模样

烈日下，一位60多岁的环卫工人正在打扫卫生、捡拾垃圾，不远处的电动三轮上，她的老伴坐在车上，由于前年突发脑溢血生活不能自理。

这位老人叫马书英，盛和社区居民，唯一的一个儿子6年前中电身亡，儿媳不知去向，留下一双女儿也由她操持。

“我每天凌晨4点起床，先为老伴洗刷衣服，然后做饭，喂老伴吃饭。由于老伴不能自理，我只得把他带在身边，以便随时侍候，不到6点到达工作岗位。”马书英说。

永顺物业公司领班赵天朗：马书英就在我物业公公司工作，由于家庭特殊情况，公司有意对她开绿灯，可她从来没有迟到过，没有早退过，她负责的路段卫生打扫得也最干净。

马书英：既然干就得干好，就得对得起老板发给的

工资，再说，咱们正在“创卫”，也不能因为我负责的路段打扫不好给全市抹黑呀。

就这样，马书英每天边打扫卫生，边照顾老伴，她工作认真、负责，总是保质保量完成任务。

“创卫”工作开展以来，也就是这一个个的“马书英”，示范区所有街道、路段才会干干净净、整洁有序。

赵天朗，今年60岁了，已经在路上干17年了。

他每天4:30起床，然后带齐工具，5点就到路上了，日复一日，年复一年，周而复始，从不间断，每天22时下班。虽然辛苦，但他能忍受；虽然很累，他习惯了。可有件事他一直闷在心里，总感觉愧对儿媳和家人。“儿媳妇去年3月份在医院生产，住院10多天，我竟然连1分钟时间也没抽出来去看她，这在我心里一直是个疙瘩。”“你就在路上别回来了，路上就是你的家。”有时老伴忍不住生气，只有在电话中对着赵天朗发几句牢骚。



党员干部 担当尽责

“集中所有力量，全力以赴，全员上阵，坚决打赢‘创卫’攻坚战。”示范区党委书记闫立超向全区干部群众发出号召。

每天，示范区管委会主任张建党都奔波在“创卫”工作的路上，一线督导，一线检查，现场办公。

在示范区，主抓“创卫”工作的区领导是丁有亮，时任区党工委委员、管委会副主任。

“‘创卫’尚未成功，同志仍须努力。”这句话经常挂在丁有亮的嘴上。他的工作作风是雷厉风行，不拖泥带水，脚步踏遍辖区的每一个角落。

“大家都向示范区丁有亮同志学习，学习他对工作极端负责的敬业精神，方法多、办法多。”周口市委常委、常务副市长吉建军多次在公开场合表扬丁有亮。

今年7月上旬，正值“创卫”关键时期，示范区卫计中心主任、区“创卫”办副主任韩宝珠突发心脏病，瞬间汗水湿透了他的衣裳，紧接着，他住进了周口市中心医院的病房。

“必须立刻放置支架，否则随时会有生命危险。”由于动脉血管狭窄程度较高，医生这样警告韩宝珠。

“不行，正是‘创卫’关键时刻，我不能手术。”韩宝珠说。

手术虽然没有做，可在爱人及同事的劝说下，他还去了省城医院做了进一步检查，最后决定保守治疗。

“快回来吧，你弟弟病了，需要去郑州看病，坐公共汽车不方便，又浪费时间，你开车把我们送到郑州吧。”电话

那头，李志永的父亲声音紧张、急促。

李志永，示范区城管中心副主任，正值去年深秋季节，凉风习习，本来是一年中最惬意的季节，但得知弟弟生病的消息后，他禁不住打了个冷战。

“接到父亲电话的那一刻，我不知如何是好，‘创卫’正是紧要关头，我怎能离开呢。”最终，李志永强忍泪，鼓足勇气说：“爸，我这边太忙，真离不开，您就坐大巴去郑州给我弟弟看病吧！”“你是老大，原本把你当成家里的顶梁柱，没想到你竟这样。”电话那头传来了父亲咆哮的声音，“我没有你这个儿子，以后不要叫我‘爸爸’。”说完，父亲“嘶吼”挂断了电话。

“弟弟第一次在郑州住院的一周时间里，我竟连周末也没顾上去看他，结果他和父亲出院后还是坐大巴回来的。”可能是由于长时期的压抑，李志永忍不住哭了出来，“时间不长，弟弟第二次去郑州住院，并做了手术，一住就是1个多月，这期间我又是一趟没顾上去看望弟弟，一奶同胞的弟弟，我能不挂念吗？我也能想像父亲会有多么生气。就在他出院时，我才趁周末开车把他接了回来。”

和李志永一样，示范区综合执法中心环卫队长张鹏也是每天5:30起床，22点才下班，从来没有工作日、星期天，家人不满意时他只有解释，自己很累，也只有忍受。

振中，示范区卫计中心、“创卫”办公室工作人员，负责区“创卫”办技术指导和督导工作。“创卫”路上，他有着“掘地三尺”都要做好“创卫”工作的激情，有着想方设法都要让辖区垃圾“无处遁形”的韧性。自“创卫”工作开展以来，从没休过节假日，从没帮家里做过家务，就连陪孩子吃顿饭都变成了奢侈的事情，他生动地诠释了舍小家顾大家的深刻内涵。

正是由于无数个“韩宝珠”“李志永”，由于示范区全体干部担当尽责，示范区“创卫”工作才得以势如破竹、快速推进、成绩显著。每次全市“创卫”工作督导检查中，示范区的成绩都是遥遥领先。

“创卫”工作的开展，见证了示范区发展史上一个伟大的时代。示范区人民团结一心，克服基础条件差、资金严重短缺等诸多困难，做了大量艰苦细致的工作，付出了很多的心血和汗水，展现了示范区干群勇于吃苦、敢于奉献的精神风貌，以“敢教日月换新天”的干劲换来了示范区面貌的根本改变。

创建工作只有起点，没有终点；只有更好，没有最好；只有进行时，没有休止符。在新一轮城市建设工作中，示范区人民将加大力度，挖掘深度，在更高层面、更大范围、更广领域推动创建工作深入开展。

示范区人民，齐心协力，勇往直前，用不懈地努力继续推动示范区这艘“巨轮”乘风破浪、奋楫前行。